高二化学第21课时《水的电离和溶液的酸碱性习题课》 学习指南
【学习目标】
1． 通过实验事实知道水分子能电离，存在电离平衡，认识水的离子积常数。
2． [bookmark: _GoBack]通过分析向水中加酸、加碱后溶液H+、OH-浓度的变化趋势从定性和定量两个角度理解水溶液体系的特点及规律。
3． 通过学习pH的涵义，能运用pH判断溶液的酸碱性，并能掌握检测溶液pH的方法。
【学习过程】
环节一：“水的电离和溶液的酸碱性”基础知识复习
	改变条件之一
	平衡移动方向
	Kw
	c(H+)溶液
	c(OH-)溶液
	水电离出的c(H+)
	水电离出的c(OH-)
	溶液酸碱性

	升温到100℃
	
	1x10-12
	
	
	
	 
	 

	滴加少量盐酸
	
	
	10-2 mol/L
	
	
	 
	 

	加氢氧化钠固体
	
	
	
	10-2 mol/L
	
	 
	 


环节二：例题分析
例1：已知在t1、t2温度下水的电离平衡曲线如图所示,则下列说法中不正确的是(　　)
[image: id:2147506716;FounderCES]A.t1<t2
B.一定温度下,改变水溶液中c(H+)或c(OH-)的浓度,KW不会发生变化
C.t2温度时pH为2的盐酸中,水电离出的c(H+)=1×10-10 mol·L-1
D.将t1温度下0.1 mol·L-1的盐酸稀释,溶液中所有离子的浓度均相应减小
反馈练习1：某温度下，纯水中的c(H+)＝2.0×10-7 mol/L，此时溶液的c(OH－)＝        mol/L；若温度不变，滴入稀盐酸使c(H+)＝5.0×10-4 mol/L，则溶液中c(OH－)＝        mol/L，由水电离产生的c(H＋)＝        mol/L，此时温度        25℃（填“高于”“低于”或“等于”）。
例2：判断正误。
1.溶液显酸性是由于溶液中含有H+
2.100 ℃时,pH=7的溶液呈碱性
3.室温下， pH=7的溶液呈中性
4.中性溶液中一定有c(H+)=1.0×10-7 mol·L-1
5.c(H+)=c(OH-)的溶液呈中性
6.常温下，能使得石蕊试剂显紫色的溶液为中性
反馈练习2:313 K时,水的KW=3.0×10-14,则在313 K时,c(H+)=10-7 mol·L-1的溶液(　　)
A.呈酸性　　	B.呈中性　　
C.呈碱性　　	D.无法判断
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]例3：某学生为测定未知浓度的稀盐酸，用0.1026 mol/L的NaOH溶液滴定25.00 mL该稀盐酸，滴定达终点时消耗NaOH溶液的体积如图所示，该盐酸的浓度为            ；      
下列操作可能对滴定结果的影响（填“偏小”、“偏大”或“无影响”）
①锥形瓶用蒸馏水洗净后，未用标准液润洗，会导致滴定结果          ；
②碱式滴定管用蒸馏水洗净后，未用标准液润洗，会导致滴定结果          ；
③观察碱式滴定管读数时，滴定后俯视，则结果会导致测得的稀盐酸浓度测定值          ；
反馈练习3：
为了检测隔夜熟肉中NaNO2的含量,某兴趣小组从1 000 g隔夜熟肉中提取NaNO3和NaNO2后配成溶液,用0.005 00 mol·L-1的高锰酸钾(酸性)溶液滴定。平行测定三次,求出每次NaNO2含量,取其平均值。(已知:2Mn+5N+6H+ = 2Mn2++5N+3H2O) 
(1)滴定终点的判断依据为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
(2)某次滴定过程中,消耗高锰酸钾溶液的体积为16.00 mL。则此次求得的NaNO2的含量为
　　　mg·kg-1。
反思与小结：
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